

习近平同德国总理默克尔通电话

新华社北京11月24日电 国家主席习近平11月24日晚同德国总理默克尔通电话。习近平强调,几天前,我和你共同出席了二十国集团领导人峰会。我们都主张坚持多边主义,加强国际合作,携手抗击疫情,重振世界经济,共同应对全球性挑战。当前,包括欧洲在内的全球一些地区正面临第二波新冠肺炎疫情考验,携手抗疫仍是各方首要任务。中方愿同德方加强疫苗交流合作,推动疫苗作为全球公共产品得到公平分配,特别是让发展中国家获益。

习近平指出,新冠肺炎疫情发生以来,中德双方通过灵活方式保持沟通,务实合作继续推进。中国正在积极构建新发展格局,坚持扩大内需、扩大开放,这将给德方带来新机遇。我们也希望德方和欧方对中国企业保持开放。双方要坚持相互尊重,始终把把握好对话合作的主导面和互利共赢的主基调。希望新一轮中德政府磋商为双方各领域合作谋划布局。

习近平指出,中欧合作在复杂的国际形势中更具全球性和战略性。双方要增进互信合作,加强交流互鉴,维

护多边主义,完善全球治理。今年9月,我同你和欧盟两主席举行视频会晤,达成不少共识,目前都在落实中。中方愿同欧方就下阶段中欧重大议程继续密切沟通,努力推动中欧投资协定谈判如期完成,推进中欧环境和气候、数字对话机制建设,打造中欧绿色伙伴、数字伙伴,为新形势下中欧全面战略伙伴关系发展注入强劲动力。

默克尔表示,当今世界正在发生重大变化,欧洲正面临第二波疫情冲击。中国疫情防控做得好,经济率先

恢复,这对德国企业是利好消息。希望双方就疫苗合作加强沟通,推进贸易投资、新能源汽车等领域合作。德方祝贺中方同有关各方达成《区域全面经济伙伴关系协定》,希望同中方加大努力,推动年内完成中欧投资协定谈判。德方高度赞赏中方宣布应对气候变化中长期目标和愿景,希望同中方深化气候变化、生态环境等领域合作。德方愿同中方继续就下阶段德中、欧中的重要政治议程保持密切沟通。我将继续致力于推动德中、欧中关系持续良好发展。

就中埃塞建交50周年

习近平同埃塞俄比亚总统萨赫勒-沃克互致贺电

新华社北京11月24日电 11月24日,国家主席习近平同埃塞俄比亚总统萨赫勒-沃克·祖德互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平在贺电中指出,中埃塞建交半个世纪以来,两国传统友谊历久弥坚。近年来,两国建立全面战略合作伙伴关系,政治互信日益深化,各领

域合作成果丰硕,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解、相互支持,在国际和地区事务中密切配合。新冠肺炎疫情发生后,双方同舟共济、互帮互助,树立了中非团结抗疫的榜样。我高度重视中埃塞关系发展,愿同萨赫勒-沃克总统一道努力,以两国建交50周年为契机,落实

好中非合作论坛北京峰会和中非团结抗疫特别峰会成果,加强共建“一带一路”合作,造福两国和两国人民,为构建更加紧密的中非命运共同体作出积极贡献。

萨赫勒-沃克在贺电中表示,建交50年来,在密切协作和政治互信基础上,埃塞俄比亚同中国关系不

断加深,双边合作成果丰硕。两国关系已提升为全面战略合作伙伴关系,为未来持续深化各领域合作、造福两国和两国人民奠定坚实基础。我期待同习近平主席紧密合作,不断推进两国传统友好关系,深化和拓展双边合作,为两国和两国人民增添福祉。

领航强军 铁流浩荡

——习近平主席领导推进新时代军事训练纪实

深秋时节,山水相衬的潮汕大地,奏响强军兴训的时代号角。

2020年10月13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到地处潮汕地区的海军陆战队视察。面对素有“火蓝刀锋”之称的海军陆战队,习主席聚焦军事训练作出重要指示——

“要坚持以战领训,强化任务牵引,加强针对性、对抗性训练,从难从严打和锻炼部队。要推动作战理论、训练模式、任务编组等方面创新,提高训练水平和实战能力。”

统帅的号召铿锵有力,又一次响彻在人民军队的演兵场,指引着新时代军事训练的方向。

强国必强军,强军必兴训。党的十八大以来,从波飞浪卷的南海军港,到千里冰封的塞外北国;从决策四方的指挥中枢,到龙腾虎跃的演兵一线……我军统帅每次下部队调研,都着重强调练兵备战,对军事训练高度关切、倾注极大心血;从朱日和沙场阅兵,到南海海域海上检阅、开训动员大会发布训令,习主席从时代发展和战略全局的高度,围绕军事训练提出一系列重要论述,作出一系列重大决策,指挥一系列重大行动,以坚定的步伐引领全军实战练兵之路。

我军统帅领航强军,演训一线铁流浩荡。从指挥员到战斗员、从机关到基层、从部队到院校,全军上下闻令而动、遵令而行,深入推进实战实训、联战联训,加强检验性、对抗性训练,加强应急应战训练,广泛开展以岗位练兵排序、综合检验拉动、体系作战演练为主要抓手的群众性练兵比武活动……大江南北的座座演兵场,战鼓催征,硝烟四起,铁甲奔涌,战舰驰骋,战鹰呼啸,一幅气势恢弘的新时代大练兵画卷正在波澜壮阔地展开。

上军舰、乘战车、登战机,亲临演兵场——

高瞻远瞩,指引军事训练发展方向

“坚定不移把军事训练摆在战略位置、作为中心工作”

这是一个重要的历史时刻,也是一个崭新的历史起点。

2012年12月,党的十八大之后,习主席第一次下部队调研就深入战区、亲临演兵场。

8日上午,习主席登上海口舰,攀舷梯、入舱室、上甲板,走到各主要部位。

10日上午,习主席乘车来到某机步师演兵场,观看了新装备实兵实弹演练,徒步登上809号两栖突击车车顶,走到炮塔顶端。

演兵场归来,面对驻广州部队师以上领导干部,习主席的一席话传遍全军:“实现中华民族伟大复兴,是中华民族近代以来最伟大的梦想。可以说,这个梦想是强国梦,对军队来说,也是强军梦。”

在这里,习主席指明了人民军队的根本职能和军队建设的根本指向:能打仗、打胜仗是强军之要,必须按照打仗的标准搞建设抓准备,确保我

军始终能够召之即来、来之能战、战之必胜。

3个月后,面对出席十二届全国人大一次会议的解放军代表团全体代表,习主席郑重宣告:“建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,是党在新形势下的强军目标。”

“能打胜仗是核心!”在我军统帅指引下,演兵场上鼓角争鸣,军事训练领域掀起实战化练兵热潮。

忘战必危!思想的锈蚀比枪炮的锈蚀更可怕,谋划军事训练首先要擦除思想锈蚀、培育打仗基因。

“我想的最多的就是,在党和人民需要的时候,我们这支军队能不能始终坚持住党的绝对领导,能不能拉得上去、打胜仗,各级指挥员能不能带兵打仗、指挥打仗。”

在我军一次重要会议上,习主席这番话振聋发聩,向新时代军事训练提出一个重大而紧迫的叩问:我们离能打仗、打胜仗的要求有多远?

“国家大柄,莫重于兵。”面对来自全军的高级将领,习主席语重心长地说:“最近一段时间,我在军队强调最多的,就是要求军队能打仗、打胜仗,牢固确立战斗力这个唯一的根本的标准。这一点,对军队实在太重要了。”

2014年,由习主席亲自推动的“战斗力标准大讨论”如头脑风暴般席卷全军:战斗力标准是什么、战斗力现状怎么看、战斗力建设怎么办。这场大讨论使大家搞清楚了我军战斗力建设顽瘴痼疾的病灶。随后,《关于在党委领导工作中贯彻落实现战战斗力标准的意见》印发全军,以刚性措施推动战斗力标准硬起来、实起来。

全军各部队坚持把战斗力标准大讨论融入演训实践,不设预案、不搞摆演,红蓝双方摆脱束缚、放开手脚真打实抗,倒逼部队摒弃虚招子、假把式。

这一年夏天,在朱日和训练基地,7支“红军”旅分别与我军第一支专业化“蓝军”旅自主对抗,结果6败1胜,打破红胜蓝败的演习定势,全军震动。

2016年6月,经习主席批准,全军实战化军事训练座谈会召开,深入查摆演训场上作风顽疾。

历史,总有一个个经典瞬间。

新时代军事训练将永远铭记这个历史性时刻——2018年新年伊始,中央军委隆重举行开训动员大会,习主席一身戎装登上主会场检阅台,向全军发布训令:

“我命令,全军各级要强化练兵备战鲜明导向,坚定不移把军事训练摆在战略位置,作为中心工作,抓住不放,抓出成效……”

全军各级开展“和平积弊大起底、大扫除”,全力解决练兵备战作风不严不实问题。各级党委始终围绕练兵备战统筹各项工作,真想打仗的事情,真谋打仗的问题,真抓打仗的准备,坚持全部心思向打仗聚焦,各项工作向打仗用劲。军委机关召开实战化军事训练难题破解推进会,以革弊鼎新的责任担当推动训练领域自我革命。

新时代军事训练将永远铭记这个标志性会议——2019年新年伊始,中央军委军事工作会议召开,习主席特别指出,要把新时代军事战略思想立起来,把新时代军事战略方针立起来,把备战打仗指挥棒立起来,把抓备战打仗的责任担当立起来。

能打仗能止战,准备打才可能不必打,越不能打越可能挨打,这是战争与和平的辩证法,也是推进军事训练面对挑战和变化,向更深领域、更高标尺迈进的力量源泉。

“不改革是打不了仗、打不了胜仗的”“没有军队组织形态现代化,就没有国防和军队现代化”。面对军事训练领域的沉疴积弊,习主席亲自决策、亲自部署,新一轮国防和军队改革军牢聚焦能打仗、打胜仗,深入推进军队组织形态现代化,改革领导指挥体制,构建中国特色现代军事力量体系,推动人民军队战斗力建设发生脱胎换骨的变化,推动军事训练全方位转型。

“总的看,现代战争确实发生了深刻变化。这些变化看上去眼花缭乱,但背后是有规律可循的,根本的是战争的制胜机理变了。”面对迅猛发展的世界新军事革命和战争形态变化,全军在习主席指引下,从军委机关到战区机关,从作战部队到军队院校,大兴研究战争之风,作战问题、作战机理、战法训法研究蔚然成风,军事训练不断创新内容和方式方法,向未来战争不断前进——

由被动适应战争向主动设计战争转变。深刻把握现代战争规律和战争指导规律,加强作战理论创新,不断创新作战方式和军事力量运用方式,走出从研究战争、设计战争、演练战争到战争检验的闭合回路,以战领训,以训促战,战训一致。

由打赢当面对手向主动制衡对手为主转变。跟踪研究对手技术装备、作战运用、战略策略,紧盯对手软肋死穴,坚持“你打你的,我打我的”,创新灵活机动战略战术,把制衡制胜的战法战法练实练精。

由以合同训练为重心向以联合训练为重心转变。牢固树立体系制胜理念,把对抗检验作为推动体系练兵的关键一招,全面提高基于网络信息体系的联合作战能力、全域作战能力。

由机械化信息化复合发展向机械化信息化智能化融合发展转变。坚持以机械化为基础、信息化为主导、智能化为方向,大力开展面向信息化、前瞻智能化的军事训练。

面对世界百年未有之大变局,面对时代之变、战争之变、对手之变、科技之变、改革之变,新时代军事训练正迎来一场深刻变革。

赴朱日和沙场点兵,登长沙舰检阅海军,发布开训动员令——

运筹帷幄,擘画军事训练转型蓝图

“全面加强实战化军事训练,全面提高打赢能力”

今年元旦刚过,习主席签署中央军委命令,发布开训动员令,再次

向全军发出“大抓实战化军事训练”号召。

军事训练是未来战争的预演。习主席对部队实战能力看得最重,对军事训练抓得最紧。早在2013年底,在军委一次重要会议上,习主席鲜明提出:“军事训练抓什么?我想就是实战化”,为新时代军事训练抓什么、怎么抓指明了发展方向、提出了具体要求。

党的十八大以来,习主席深入演训一线,围绕推进实战化军事训练查实情、摸底数、务实功,亲自决策、亲自指挥、亲自部署一系列重大举措和行动,着力推动新时代军事训练向提升部队能打仗、打胜仗能力的目标不断前进。

2014年3月,经习主席批准,中央军委颁发《关于提高军事训练实战化水平的意见》,系统提出提高军事训练实战化水平的指导思想、总体思路、主要任务和措施要求。

各军兵种相继拉开了大抓实战化军事训练帷幕:陆军大力开展跨区对抗训练,海军持续深化海上实际使用武器训练,空军大胆创新自由空战训练,火箭军不断深化导弹部队随时能战训练,战略支援部队探索制衡对手训练,联勤保障部队狠抓融入体系的支援保障训练,武警部队广泛开展“魔鬼周”极限练兵……全军官兵普遍感到,军事训练难度强度越来越大,越来越贴近战场。

以创新的思路和办法从体制机制上解决军事训练领域深层次矛盾问题,把军事训练改革纳入新一轮国防和军队改革统筹推进……统帅的目光穿越演兵场上的滚滚硝烟,深谋远虑,指挥若定,以一场大开大合的改革,为解决实战化军事训练顽疾提供了历史契机。

2014年3月,几乎与军委出台军事训练实战化举措同步,习主席亲自担任中央军委深化国防和军队改革领导小组组长,主持召开领导小组第一次全体会议,拉开了重塑能打仗、打胜仗新体制的大幕——

先后出席中央军委改革工作会议、中央军委军队规模结构和力量编成改革工作会议、中央军委政策制度改革工作会议;

分别向陆军、火箭军、战略支援部队授予军旗并致训词,向各战区授予军旗并发布训令,向联勤保障部队授予军旗并致训词,向军事科学院、国防大学、国防科技大学授军旗、致训词,向武警部队授旗并致训词……

统帅运筹帷幄,指挥建立军委管总、战区主战、军种主建的领导指挥新体制,重新调整划设战区,健全军委联合作战指挥机构,组建战区联合作战指挥机构,建起平战一体、常态运行、专司主营、精干高效的联合作战指挥新体系,建立新的联勤保障体制,这一系列重大改革举措重塑和再造实战化军事训练的结构和路径。

新体制开启以联为纲、联战联训新局面:军委着力解决战区建设理论、法规等现实问题,立起战区联合

全国各行各业的同志们:

今天,党中央、国务院隆重召开大会,表彰全国劳动模范和先进工作者,这充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工人阶级和广大劳动群众的高度重视,对全国劳动模范和先进工作者的亲切关怀。我们深受鼓舞,倍感振奋。今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是脱贫攻坚决战决胜之年。从2021年开始,我国将进入“十四五”时期,迈入新发展阶段。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,实现“十四五”规划和2035年远景目标,工人阶级和广大劳动群众责任重大、使命光荣。为此,我们提出如下倡议:

一、坚定政治立场,争做听党话跟党走的排头兵。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻落实党的理论和路线方针政策,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,成为党执政的坚实依靠力量、强大支持力量、深厚社会基础。

二、勇担历史使命,争做建功立业的主力军。牢牢把握为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的时代主题,以主人翁姿态积极推动经济高质量发展,构建新发展格局,自觉践行社会主义核心价值观,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,唱响劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的主旋律,保持干劲,攻坚克难,凝心聚力建功“十四五”,众志成城开启新征程。

三、勤于学习创新,争做本领高能力强的奋斗者。主动适应科技进步的新形势和实施创新驱动发展战略,制造强国战略的新要求,树立终身学习理念,积极参加技术技能培训,及时掌握新的科学文化和专业技术知识,干一行爱一行,钻一行精一行,以勤学长知识、以苦练精技术,以创新求突破,努力成为知识型、技能型、创新型劳动者。

四、发扬光荣传统,争做讲团结和谐的带头人。坚定战胜疫情等各种困难的信心决心,积极应对前进道路上的风险挑战,识大体、顾大局,坚决捍卫中国共产党领导和我国社会主义制度,坚决巩固工人阶级和广大劳动群众团结统一,坚决维护民族团结、社会稳定和国家安全。

唯实干才能成就梦想,唯奋进才能赢得未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,不忘初心、牢记使命,拼搏奉献,在全面建设社会主义现代化国家新征程上不断书写新篇章,努力创造新业绩!

(新华社北京11月24日电)

争做奋斗者 建功新征程

——二〇二〇年全国劳动模范和先进工作者倡议书

精神”发扬光大,把连队建设得更加坚强。

一支连队缘何受到我军统帅的关注?这是一支以政治思想硬、军事训练硬、战斗作风硬闻名全军的英雄连队——

战争年代,六连以敢打猛冲、刺刀见红威震敌胆,锻造形成了“压倒一切敌人的狠劲、百折不挠的韧劲、坚持到底的后劲”的战斗作风和作战精神。几十年来,连队传承这种战斗作风和精神,不断砥砺官兵英雄之气、血性之勇,提振不畏生死、敢打必胜的精神。

战斗精神是军队的精气神,是克敌制胜的重要法宝;培育战斗精神,是军队战斗力的重要因素。习主席对此高度重视,念兹在兹——

在军委一次重要会议上,习主席特别强调,无论什么时候,一不怕苦、二不怕死的战斗精神千万不能丢。在党、国家、人民需要的时刻,军队就是要有这股劲、这种精神。

在第七1集团军某部“王杰班”,习主席语重心长地叮嘱,军队是要打仗的,打仗就要有打仗的样子,就要一不怕苦、二不怕死。

在轰炸航空兵某团,习主席走进这个团飞行训练中心体能训练馆,勉励飞行员们战斗作风要过硬,发扬一不怕苦、二不怕死的精神,敢于冲锋陷阵,敢于迎敌强敌。

在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上,习主席指出,无论时代如何发展,我们都要锻造舍生忘死、向死而生的民族血性。

“和平时期,决不能把兵带娇气了,威武之师还得威武,军人还得有血性。”习主席躬身垂范,亲抓实抓,全军上下自觉锤炼“一不怕苦、二不怕死”血性胆魄,练就练兵蔚然成风。

破除军事训练领域“和平积弊”,锻造虎狼之气、血性胆魄——从“战斗力标准大讨论”到“和平积弊大起底、大扫除”,全军各部门贯彻落实《关于加强战斗精神培育的意见》,向“和平积弊”开刀,向“和平兵”、“太平兵”观念宣战,向“训为看、演为看”的花架子、假把式问责,积极探索构建多渠道培育战斗精神的长效机制,越来越多的官兵认识到,战斗力从来都是以敢于亮剑、勇于牺牲的铁血精神为支撑的,未来战场的真正英雄是“科技精英+钢铁硬汉”。

大力推进军事训练监察,以监促训、以监促建、以监促战——2019年2月3日,习主席签署命令发布《中国人民解放军军事训练监察条例(试行)》。这是我军军事训练监察领域的第一部法规,是我军军事训练领域创新发展的重大成果,标志着我军军事训练监察步入全新发展阶段。

2016年以来,先后组织1000多个旅团级以上单位、150余所次院校、近百场重大演习训练监察,180余个单位、730多人被追责问责,375人受到党纪军纪处分,推动训练从形式到内容进一步向实战聚焦,训风演风有了明显好转。

(下转第十一版)